

2021-2022 学年江苏省南通市海安市高三（上）期初质检历史试卷

一、选择题

- 据考古发掘，距今 4300 - 5300 年前的良渚遗址曾经有一座包括宫殿在内的三重城，还拥有水利系统、分等级墓葬、祭坛、以玉器为代表的礼器，还有象征军事指挥权力的玉钺。据此可知，当时可能（ ）
 - 礼乐制度规范严谨
 - 氏族制度不复存在
 - 具备国家初始形态
 - 冶金技术较为成熟
- 《乐府诗》是汉武帝时期由乐府采集民间诗歌选编配乐而成的诗集，其形式自然朴素，用语通俗深刻，包括人民的悲惨遭遇、妇女坚强不屈的性格等。《乐府诗》的产生（ ）
 - 冲击了汉赋在文学上的主导地位
 - 发展了《诗经》中的现实主义精神
 - 适应了市民阶层休闲娱乐的需要
 - 折射出汉王朝社会经济凋敝的现实
- 唐代法律不但禁止官吏兼营商业，也禁止一定范围内的家属从事工商业，甚至打击官吏及其家属偶尔买卖谋取私利。其所奉行的指导思想主要是“士农工商四民的严格划分”和“食禄之家不得与下人争利”。唐武宗在敕文中讲：“古者受禄之家，不与人争业，然后利可均布（ ）
 - 商人的政治地位显著提高
 - 政府放弃了抑商政策
 - 经商环境得到一定的改善
 - 官营工商业垄断市场
- 宋代城市增加了新的功能分区并调整其布局结构，如以批发为主的行业街市，多设置在运输方便的沿江河岸地带，则多设于交通枢纽地带。这一变化也为元、明、清各代所继承。宋代城市布局的变化（ ）
 - 取决于经济功能上的要求
 - 推动商品交易场所走向集中
 - 源自于国内水陆交通发展
 - 为明清市镇的发展奠定了基础
- 如表为明朝 1402 - 1627 年间任职的内阁成员特征统计，表中数据反映出明朝的阁臣（ ）

概况	总人数	均值
是否进士出身	123	占比 95.9%
从进士及第至首次入阁的间	118	24.80 年

隔		
从首次入阁至首次出任首辅的间隔	56	5.93 年
在阁年数	123	6.2 年

- A. 人数众多导致机构臃肿
 B. 成为中央行政的中枢首脑
 C. 职务的任免都较为随意
 D. 需要具备长期的为官经验
6. “战前，清朝还有一个大架子；战败对中国造成的影响和灾难是空前的，朝鲜与中国之间的藩属关系也被割断。中国的惨败，使一些侵略者的代言人公开提出分配这个病夫的遗产”问题（ ）
 A. 鸦片战争
 B. 第二次鸦片战争
 C. 甲午中日战争
 D. 八国联军侵华战争
7. 近代中国一些有识之士曾刊印大量书籍用来宣传其政治、思想主张，包括《黄帝魂》《明夷待访录》《洪秀全演义》《中俄交涉史》《法兰西革命史》《华盛顿》《民约论》《社会主义神髓》等。这些书籍的刊印和传播（ ）
 A. 促进了太平天国政权的巩固
 B. 推动了资产阶级革命的发生
 C. 奠定了中共诞生的思想基础
 D. 掀起了国民革命运动的高潮
8. 一位解放战争中起义的国民党将领在回忆录中写道：“红军主力突围后，我们奉命追击看到好端端的一支队伍，在‘剿共’战争中被拖成这副模样，又感到难过。就这样，我们从江西出发，连红军的影子也未见到，一路‘护送’着红军走到芷江（位于湖南西部）（ ）
 A. 国民党军将领反对内战
 B. 红军掌握了战场主动权
 C. 国民党军的“围剿”被粉碎
 D. 红军已经被迫进行战略转移
9. 1958年7月，裁军和国际合作大会在瑞典斯德哥尔摩召开，如图是同年我国为纪念这次会议的召开发行的邮票。邮票当中的图案是原子核形象下呈现出工厂轮廓（ ）